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上海应用技术学院研究生工作管理办法
(试行)

校属各部门：

为了进一步规范我校硕士研究生管理，保证研究生的培养质量，结合我校研究生工作实际情况，特制定研究生工作管理办法。

一、管理体制

研究生管理实行学校和二级学院的二级管理体制。研究生部为学校研究生的行政管理机构。学生工作部（处）、团委是学校负责研究生学生工作的部门。二级学院党总支负责研究生的思想政治工作和党建工作，二级学院行政具体负责研究生业务管理的各项工作。

二、各部门（学院）管理职责

1、研究生部

研究生部是学校负责学位与研究生教育工作的管理部门。研究生部应全面贯彻国家的教育方针，认真执行国家研究生教育与学位工作的有关法规和政策，在学校统一领导下，履行以下职责：

（1）做好学校研究生发展规划，学科点的布局和研究生发展规模的实施。配合二级学院做好学位点的培育、建设和申请，以及学位点的评估工作。

（2）对研究生招生、学籍、培养、学位授予等进行统筹管理，做好研究生管理文件的制订工作。

（3）做好校级、市级研究生课程建设、教材建设和研究生创新计划的立项与验收工作。

（4）组织校级及以上研究生学术活动。对研究生的学术成果进行奖励。

（5）组织研究生导师的遴选、上岗培训、考核等工作。

（6）配合学生处、团委做好对研究生的学生管理工作。

（7）做好校学术委员会秘书处工作。

2、学生工作部（处）是校党委和行政共同领导下的负责研究生学生工作的职能部门，在学校统一领导下，履行以下职责：
（1）贯彻执行校党委和校行政的决定，组织、协调及落实职能相关的各项研究生学生工作。

（2）统筹指导各二级学院的研究生的思想政治教育工作，包括研究生辅导员队伍的建设，研究生思想政治教育类活动、学风建设等。

（3）负责研究生的就业指导及研究生就业数据的统计上报工作。

（4）负责研究生心理健康教育工作。

（5）做好研究生“三助”工作。

（6）负责研究生的奖惩工作。

3、校团委

（1）贯彻执行学校党委和行政的决定，组织、协调及落实相关研究生的团工作。

（2）指导研究生的团组织建设、推优、评优等工作。

（3）指导研究生学生会的工作、文化活动的开展、学生骨干队伍培养等工作。

4、二级学院

二级学院是研究生教育的实体，也是研究生的日常教学和管理部门，履行以下职责：
（1）具体负责研究生的思想政治工作、党团组织建设，接受学生处、团委的指导。

（2）具体负责研究生的业务管理：包括专业课的排课、选课、组织研究生学位论文答辩等。

（3）协助研究生部开展招生工作。

（4）一级学科硕士点所在学院需做好一级学科硕士点分学位委员会秘书工作。

（5）组织并协调本学院研究生参加教学实践、社会实践与学术活动。

5、导师组长

导师组长负责所管学位点的建设工作，履行以下职责：（1）负责所管学位点的建设(包括导师队伍建设)工作及培养方案的制订。

（2）协助二级学院做好所管学位点的日常业务管理工作，做好对研究生中期考核、开题报告和学位论文答辩等的审核和把关。
6、研究生导师

研究生指导教师是研究生教育和培养的第一责任人，真正做到教书育人，并履行以下职责：

（1）依据本学科的培养方案，与研究生一起制订培养计划，指导研究生的业务学习，定期检查培养计划的执行情况。

（2）在学术道德方面以身作则，对研究生言传身教，培养研究生严谨、求实的科学态度，勤奋、扎实的工作作风和献身科技事业的精神。

（3）负责指导研究生学位论文的研究和写作。

（4）导师应定期（每周1-2次）面对面的指导研究生，解决他们学习过程中所遇到的问题，关心研究生身心健康。因公或因私出差、出国等，要妥善安排并落实好研究生的具体指导工作。

    三、本办法由研究生部负责解释。其他未尽事宜，由研究生部统筹协调解决。
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